# 咽痛也危险 市民勿小视

本报记者 安华 梁晓 通讯员 王建明 文/图

1月16日,喉咙发炎的弓某喝了两杯白酒,第2天就出现呼吸困难、濒死挣扎的症状。送往医院后,医生紧急切开气管,抢救成功。昨日,记者在市中心医院见到弓某时,他已脱离危险,处于康复期。专家提醒广大市民,咽痛有时也能威胁生命,生活中不能小视。

#### 窒息是致命原因

1月17日中午,40岁的弓某被紧急送往市中心医院中心耳鼻喉科急诊就诊。 医生诊断为"急性会厌炎",在大剂量激素 抗炎及抗感染治疗后,仍然出现呼吸困难 等病危症状。接诊大夫随即备好气管切 开包,为其实施手术。"手术再推迟1分钟 就有可能窒息,甚至出现生命危险。"耳鼻 喉科主任李玉杰说。

据李玉杰介绍,这种情况在医院非常普遍,每个月都是十几例需要切开气管的急性会厌炎病人。"它最大的危险是能使病人窒息,因为会厌又叫吸门,它的位置很特殊,刚好在呼吸道最狭窄的地方,会厌发炎恶化的直接后果是堵住呼吸道而窒息,甚至死亡。"他告诉记者。

#### 警惕说话如口中含物



"急性会厌炎"患者弓某在市中心医院的抢救下挽回生命。

性炎性病变,治疗不及时常致脓肿形成, 一般好发生于儿童和老年体弱者,近年来 成人患者也有增加趋势。

李玉杰介绍,急性会厌炎除了咽痛、吞咽食物时疼痛加剧的症状外,更典型的症状是说话如口中含物,吐字不清。"由于急性会厌炎初期表现只是咽痛,往往不被

重视,随便吃点感冒药以致延误病情。但 其发病速度极快,一般在1~2天内病人的 病情就会急转直下,出现呼吸不畅,如果 不及时救治,甚至可能因为呼吸困难而导 致窒息死亡。"他说。

他提醒广大市民,当出现上述症状时,患者一定要及时到正规医院进行诊

治,因为急性会厌炎只能通过喉镜检查才能确诊。

#### 天气干燥易发

天干气燥和季节变换容易诱发急性 会厌炎。"秋冬季是会厌炎的高发期,大 家一定要多加小心。"市二院耳鼻喉科主 任闫保星说,每年医院都会出现由于没 有及时治疗,而被夺走性命的会厌炎患 者。

闫保星提醒市民,会厌炎是一种特殊的疾病,要与一般的咽喉炎咽痛区别,一旦确诊,就应该及时人院观察,并根据病情随时准备做紧急气管切开术,以免发生窒息。另外,平时应注意劳逸结合,加强锻炼,增强机体抵抗力;戒烟酒、忌食辛辣食物,多清淡饮食;保持口腔卫生,及时治疗临近器官的急性炎症,防止感染蔓延,别让咽痛夺去宝贵的生命。

## 健康视点.

郑州市疾病预防控制中心

1月23日晚,由郑州人民医院主办的《礼

杨粤摄

业委员会第四次会 议<u>暨</u>

赞,生命卫士》文艺晚会在我市举行。晚会上,

对"名医"、"名护"、"十佳技术标兵"、"十佳服

务标兵"进行了表彰。图为医护人员在表演舞

蹈《绽放》。



### 科普知识

#### 警惕孩子脊柱侧弯

孩子后背一侧较凸或者两侧不对称,很可能是脊柱侧弯的早期表现。市骨科医院专家指出,脊柱侧弯 经常在10~15岁之间的青少年中发现,这一时期脊柱生长也较快,原本轻微的脊柱侧弯此期加重也较快,所以对于这个年龄段的青少年应特别注意。

专家指出,孩子脊柱侧弯,不仅导致明显的外观畸形,而且出现肌肉的疲劳、疼痛,脊柱关节蜕变、僵硬,躯干的塌陷导致心肺功能异常,神经受压导致下肢疼痛、麻木、无力,大小便异常,严重者可导致瘫痪。

早期脊柱侧弯患儿可无任何症状,家长如不注意往往难于发现。家长可通过一种简单的弯腰试验,检查发现孩子是否患有脊柱侧弯:让孩子面对家长,双手自然下垂,两条腿站直并紧,往下弯腰、低头,家长仔细观察两侧背部是否一样平,如发现双侧背部不等高,基本可确定为脊柱侧弯。

市骨科医院专家提醒,青少年脊柱侧凸的治疗贵 在早期发现早期处理,避免脊柱侧凸快速发展,大部 分的青少年患者经过早期的非手术治疗和处理是可 以避免手术的。

王伟鸣

#### 伏案休息 最伤颈椎

许多上班族都有趴在桌上午休的习惯,市颈肩腰腿痛医院颈椎病科主任楚德升提醒大家:趴睡时别趴得太久,同一个姿势时间也不要过长,楚德升解释说,人的脊柱分为颈椎、胸椎、腰椎、骶椎,正常的身体屈度为颈椎、腰椎前突,而胸椎、骶椎后突,而人在伏案午休时,身体处于松弛状态,使得脊柱特别是颈椎本身的屈度、受力部位发生改变,因颈椎关节需靠颈部韧带和肌肉连接,其活动性大,所以颈椎本身的稳定性相对较差,因此,频繁长时间地伏案午休易产生颈椎屈度改变,造成慢性损伤性炎症,最终导致颈椎病早期发生。

楚德升建议,午休最好的睡姿是平躺或侧卧,这样全身放松,有利于消除疲劳、提高睡眠质量。此外,午饭之后不要马上午睡,午睡时间以半小时为宜。

时为囯。 **付 娟** 



#### 干细胞肾囊内注射治疗肾病

卫先生患慢性肾功能衰竭后连续做了半年血液透析。3年前,市三医院肾内科为他实施干细胞肾囊内注射后,病情显著好转,并停止了透析。近3年来,该院已为20多人采用干细胞肾囊内注射,均收到很好的疗效。

该院肾内科主任吴宪鸣说,肾病治疗历来是一个难题。一般肾病病人多采用激素治疗,但是激素常带来一系列副作用,如血糖增高、高血压、股骨头坏死等。

#### 干细胞可以治疗多种疾病

经过多年探索,他们采用将脐血干细胞注射人肾囊内,运用细胞修复的办法延缓肾衰进展。吴宪鸣说,人体就好像一个"模型拼盘",干细胞是其内部尚未分化的细胞,干细胞可以发育成骨骼、肌肉、软骨和其他特定细胞类型,所以它可用于治疗多种疾病,其中包括白血病、心肌梗塞、帕金森氏病、糖尿病、肾病、风湿免疫病、癌症等,还可使用它们让器官再生,从而减少器官移植及相关手术的需要。

#### 肾囊是最好的"贮存库"

为何要将干细胞注射人肾囊内呢?肾囊指的是肾脏脂肪囊,它是最好的"贮存库"。干细胞注射人肾囊后,通过弥散作用进入肾组织,可使肾脏局部持续保持较高的干细胞浓度,并能维持较长的时间。

所則。 **陈锦屏** 

地址:郑州市菜市街1号 吴宪鸣电话:0371-65066037 13838523791





1月23日,市口腔专业委员会第四次会 议暨2010年修复技术新进展学术会在市口 腔医院召开。 霍 进 摄



市中心医院积极响应"城乡对口支援卫生下基层节日送健康活动",日前,该院专家到巩义市小关镇医院进行义诊,为群众讲授健康知识并送去了健康保健盒。 靳巍巍 摄

### 医院风采

### 责任心呵护健康"心"

本报记者 徐虫

心脏,是人类身体中最重要的一个器官,每天,心脏要跳动大约100000次,可以说是体内唯一一个片刻不可以休息的器官。得了心血管疾病,令人遗憾,能否找到一个治疗心血管疾病的好医院,至关重要。在郑州,人人都知道这样一句口头禅:"治心肾,找七院。"虽然只有这简简单单的六个字,但却蕴含了生的希望以及患者对七院的肯定。

提起王宏山这个名字,患者都会 竖起大拇指交口称赞。他是七院的 心血管外科主任,17年的从医生涯 中,他用一双妙手,给心脏病患者的 灰暗世界带去色彩,让即将逝去的生 命重现生机。

#### 单纯动机成就七院名医

初见王宏山,他一袭白大褂,炯炯有神的大眼睛里充满着温暖,嘴角上挂着的那一丝微笑,犹如一针强心剂,温暖在患者及家属的心头,平静他们焦急的心态,给予他们生的希望。谈起从医的初衷,他的答案很平常:"父亲希望家里面有个医生,看病方便。"

王宏山1992年毕业于佳木斯医学院后来到七院,从事心外科已达17年之久,在风心病、复杂先心及冠心病、微创心脏外科手术、复杂先心、冠脉搭桥、大血管外科治疗、重症瓣膜病的手术治疗的诊断及外科手术治疗上取得很大成就,并在省内率先开展了胸腔镜下房缺、室缺修补术。

其病人从出生几十天的婴儿,到八十 多岁的老人,病种也扩大到各种复杂 先心、重症瓣膜病、高龄冠脉搭桥、大 血管手术、二次心脏手术,手术成功 率高达98.6%以上。

#### 用责任心修补生命

王宏山一直以严谨认真的态度 对待每一位病人,精益求精地做好每 一次治疗。

有位患者,已有78岁高龄,近来 出现活动后胸闷、胸痛等症状,被诊 断为"冠心病"。患者慕名来到七院 治疗。考虑到患者已近耄耋之年,且 长期吸烟,患高血压多年,心、肺、肾 等全身重要脏器功能都严重低下。 经过反复的术前讨论,在手术麻醉 科、监护室的密切配合下,王宏山为 患者成功实施了冠脉搭桥手术。

#### ICU时刻接受挑战

"我们不是一个人在战斗。"王 宏山说:"每一例手术的成功,靠的 都是整个团队。手术离不开麻醉、 重症监护病房(下称ICU)的有力配合。"提起ICU,就不能不说ICU主任胡亚兰。

胡亚兰,1984年毕业于河南医科大学医学系。主任医师,出版专著两部,获省科技进步奖1项,发表学术论文10余篇。可以说是省内重症监护方面极有经验的主任医师。"重症监护室是一个充满挑战的地方,它是保护患者生命的一道防线。"胡亚兰告诉记者,"最近我科监护了一个只有三个月的小患者,体重4公斤,这是我们医院有史以来心脏手术牛龄最小的

一个患者,由于体重小,对术后监护提出很高的要求。对此,我们制定了严密的治疗、护理措施,所有的护理、操作、治疗、观察比其他病人都要付出更多,严格计算出人量。在大家的共同努力下,她终于顺利闯过一个个难关,平安转出重症监护室。"说起由他们精心守护并获得重生的患者,胡主任的脸上洋溢着幸福的笑容。

这里是一个创造奇迹的地方。

### 健康快讯

#### 河南疑难病专家组成立

本报讯(记者梁晓通讯员曹咏周厚亮)记者日前获悉,第二届河南省医师协会疑难病理会诊咨询专家组正式成立,专家组的成立将大大提升我省医疗诊断水平。

据了解,该专家组名医荟萃,由省人民医院银平章主任 医师、孔令非主任医师、郑大一附院李文才教授、省肿瘤医院 于庆凯主任医师、付怀平主任医师等11名省内公认的知名 病理学专家组成,实属河南省病理界之权威。

据介绍,该疑难病理会诊咨询专家组全体成员定于每周三下午例行会诊。专家组成员对申请病理会诊的病例将认真阅片逐一讨论,最终做出明确的病理诊断。个别仍不能明确诊断的疑难病例,将推荐至省外最知名的专科病理学专家会诊。

#### 学习障碍讲座周日举行

本报讯 1月31日,一场关注儿童学习困难的公益讲座 将在郑大三附院举行。

学习障碍是一种常见的儿童发育障碍问题,学习障碍的儿童智力正常,但学习成绩却不好,其主要原因是学习能力的发展没有随着年龄的发展同步进行。消除学习障碍的主要方式是加强训练,通过加强儿童在注意力、控制能力、感知觉、记忆力、逻辑思维能力、想象推理能力及空间方位感等有缺陷的知觉方面的训练,提高学习能力。同时充分利用儿童在其他方面的优势,弥补由于学习能力缺陷造成的成绩落后。

据悉,本次活动将通过讲座和现场咨询答疑形式,向家长讲解什么是儿童学习困难、学习困难儿童有什么特点、如何对学习障碍儿童进行矫治及学习困难儿童的家庭干预等,并为家长解答儿童在学习方面遇到的各种问题和困惑。(华小亚)

#### 市二院新农合直补开通

本报讯 市二院日前开通了新密、荥阳两地新农合直补, 两地参加新农合的农民就医又有了新去处。

为方便广大农民看病报销,市二院积极主动与荥阳、新密两市的新农合管理部门联系洽谈,于近日开通联网对接。今后,凡是两地参加新农合的农民在市二院住院就诊,需要报销的费用,由医院直接补助给农民,再由医院和当地新农合部门结算,实现当日结算、当日报销,减轻了农民的经济压力。

市二院将按照"方便报销,患者满意"的原则,确保合理收费、合理用药,逐步完善服务细节,并通过广泛深入的宣传,让新密、荥阳两地更多地参加新农合的农民受益。(秦亮)

#### 市骨科医院11项科技成果获奖

本报讯记者日前在市骨科医院获悉,该院在2009年坚持科技创新,临床与科研并举,有11项科技成果获奖。

据悉,市骨科医院在2009年坚持不断跟踪相关骨科专业研究前沿,研究方向涉及脊柱、关节、创伤、骨病等多个骨科领域,紧密结合临床,以科研促临床发展,尤其是传统疗法的改进、提升及创新点研究。

其中"自体外周血干细胞移植治疗股骨头缺血性坏死的临床研究"获河南省科技进步二等奖1项,"闭合复位DHS内固定治疗股骨粗隆部骨折的临床研究"获河南省中医药科技成果一等奖1项,"早期手术治疗无骨折脱位脊髓损伤的临床研究"等6项成果获郑州市科技进步二等奖,"同种异体血管移植的临床应用研究"等3项成果获河南省卫生医药科技成果二等奖。

### 门诊见闻

#### 创新手术两次切完13个瘤

本报讯(记者 梁晓通讯员 郭凯民 张玉琴)近日,郑大一附院神经外科一次性手术切除椎管内10个神经纤维瘤,这在国内同类手术中实属罕见。

据了解,鹿邑县杨湖乡38岁的男性患者黄某,3个月前因右上肢及左下肢无力,行走困难来郑大一附院就医。神经外科为其检查后诊断为神经纤维瘤病。发现其颈、胸、腰段椎管内多发神经纤维瘤共有13个。一期手术切除颈段椎管内3个肿瘤,术后症状明显改善。近日再次人院进行二期手术。

二期手术前体检时发现,其胸至腰的5个椎管内有10个大小不等的肿瘤。如采用传统的椎板切除肿瘤手术对脊柱结构破坏较大,术后脊柱稳定性差,需做内固定植骨融合,仅材料费用就要十几万元。考虑到患者家庭经济状况很差,神经外科主任宋来君、闫东明副教授等众多专家反复会诊,最终拟定术前精确定位,间断半椎板侧方入路一次性切除病变的创新手术方案。整个手术历时7个多小时,成功将10个神经纤维瘤一次性切除。

### **中原名**图

#### 市二院内一科主任 黄 黛



黄黛,市二院内一科主任,河南省医师协会神经科医师分会委员,郑州神经科会诊中心专家,河南省抗癫痫学会委员,中华医学会神经科郑州分会副主任委员、中西医结合分会副主任委员,郑州医学会神经电生理分会委员。

曾被选拔为市卫生局跨世纪 人才赴北京研修神经内科,从事临 床医疗工作20余年,擅长诊治神

经内科各种疾病,如肌肉疾病、神经脱髓鞘疾病、癫痫、脑炎、周围神经病等,尤其是脑血管疾病的治疗。她率先开展了颈动脉内膜剥脱术和颅内外血管支架置人术,脑出血的颅内血肿微创穿刺术,被全国脑血管病防治办公室命名为微创穿刺术全国研究与推广协作医院。

医术高、德为先。有位马先生突感头痛难忍,随后开始精神错乱、大小便失禁等症状,多方求助无果,转至市二院内一科时已危在旦夕。黄黛确诊马先生为病毒性脑炎,立即开展综合治疗,20天后康复出院。出院后黄黛又进行了"跟踪"康复指导,马先生没有留下任何后遗症。

咨询电话:3938519745 坐诊时间:每周一、周三全天

#### 甲流全球肆虐 中药发挥独特防治优势入选 2009 国际十大科技新闻

由科技日报社组织,部分院士、多家中央新闻单位以及读者参与评选的"2009国际十大科技新闻"近日揭晓。"甲流全球肆虐,中药发挥独特防治优势,连花清瘟胶囊成为我国首个与西药对照进行循证医学研究证实治疗甲流行甲流动物"被评选为

"2009年国际十大科技新闻"之一。 为什么连花清瘟胶囊人选国际十大 科技新闻呢?这次甲流是21世纪第一次 大流行,也是40多年来全世界面临的第一

次全球疫情,在这一大背景下,连花清瘟 胶囊开展了国际医学界公认的最客观、最 权威的循证医学研究,结果令人振奋。连 花清瘟胶囊对流感病毒转阴率与西药相 当,退热时间优于西药,缓解咳嗽、肌肉酸 痛、乏力、头痛等症状均明显优于西药。

世卫组织的最新疫情通报说,截至2009年12月20日,甲型流感在全球已造成1万多人死亡。近两个月来,多国都出现了甲流病毒变异病例和耐药性病例,而跨物种间的病

毒交叉感染则可能使疫情进一步扩大。面对病毒对人类不断构成威胁,连花清瘟胶囊经多年来一系列抗病毒实验,证明它不仅对甲型流感病毒具有杀灭作用,而且对其他流感病毒,副流感病毒、手足口病毒、疱疹病毒等均有明显抑制作用,同时可抑制病毒感染后引起的细菌交叉感染,增强人体免疫功能,抗炎退热,止咳化痰。正是由于连花清瘟胶囊表现的这种广谱抗病毒、抑菌消炎的良好作用,决定了它不仅可以有效治疗甲型

流感,同时也可以治疗其他病毒感染以及病毒变异引起的各种流感,对普通感冒发烧、嗓子痛也有良好作用。因此,它成为历次治疗流感病毒类呼吸道疾病的代表药物。

连花清瘟胶囊 2005 年被卫生部列人《人禽流感诊疗方案》治疗人禽流感推荐用药,曾荣获 2008 年度中华中医药学会科学技术一等奖,2009 年被卫生部列人《人感染甲型 H1N1 流感诊疗方案》治疗甲型流感推荐药,目前已列人国家医保目录。